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Az erdélyi rőm. kattu irodalmi társulat heti közlönye.
MK< i,Jl’.M INIK MINI Vi .N SZOMBATí )\\

\ király születésnapja. ál! népei előtt, mivel életének minden egvis perczé- 
ről, minden mozzanatáról a leghívebb beszámolást hoz­
zák naponként a hn a’alos és magán jelentések.

S ezen jelentésekből a bámulatra méltó tevé­
kenység, a fáradhatatlan atyai gondoskodás és a leg­
jobb szív működése domborodik ki a Iegmagaszto- 
sabb képig.

Nehéz és zivatarteljes időben vette át királyunk 
kormányzást. Bellona meggyujtotta volt vészthir- 

dető fáklyáját, kibontotta volt vérvörös zászlaját .
. . . Iszonyatos polgárháború közepette ott állott a 
fiatal uralkodó.

Az osztrák-magyar birodalomnak mindegyik ál­
lampolgárára nézve nevezetes és kiváló fontos nap 
Augusztus hó 18-dika, mert ezen napra esik megko­
ronázott, felséges királyunknak születési ünnepe.

Ma tölti be dicsőséggel körülövezett életének
58-ik évét szeretve szeretett királyunk, 1 Fermez 
József!

A birodalomnak összes városaiban, az ország 
mindenik vidékén a legmagasabb rangú épen úgy, 
mint a legkisebb honpolgárok megünneplik ezen na­
pot, — nem talán reánk származott szokásból, —

De valamint az olaj a tenger vészes hulláimait 
lecsendesiteni képes, úgy az uralkodó intézkedései 
is csakhamar lecsillapít ák a testvérhaiczban felbő­
szült kedélyek hullámait.

Az évek lefolyása alatt fenséges király unknak 
sikerült az országban mutatkozó ellentéteket mindin-

hancm őszinte, legbensőbb ösztönből, szivbeli vágya- 
kodástói indítva.

De nem csak monarchiánk ünnepli ezen ma­
gasztos ünnepet : megünneplik ezt Európának összes 
koronás fejedelmei s azoknak alattvalói is, mert
országunknak legalkotmányosabb királya, Európa 
békéjének biztosítója iránt való legmélyebb tisztelet kább kiegyenlitem, s ma már elmondhatjuk, hegy so­

hasem létezett uralkodó, ki jobban tudta volna meg- 
nverni népeinek legforróbb szeretetét, ki annvira tud-

ma már általánosan elterjedett érzelem.
Nevezetes és fontos a mostan megült születési 

ünnepély azonban még azért is, mert felséges király­ ta volna kibékíteni és összebarátkoz.tatni a legkülön­
bözőbb népelemeket, mint fenséges királyunk, 1 Fc-unk nem csak élete 58-ik évének szerencsés betöl­

tését ünnepli most, hanem azért is, mert Ő vele ; ’encz J°zsef *■
De nem is maradt el Isten áldása e boldogító 

országlástól ; mert fenséges királyunk bölcs, erélyes: 
és szeretetteljes uralkodása alatt drága hazánk jóllé­
te és tekintélye mind nagyobb virágzásnak indul. 

Ezért szívben rejlő bizalommal, ajkainkonlebe-

együtt ünnepli ezen évben egész Európa császár-ki­
rályunk uralkodásának 40-ik évfordulóját is.

Felséges királyunk most nyugodt szívvel pillant­
hat vissza életpályájának 58-ik és dicsőséges ural­
kodásának 40-ik évére ; mert e visszapillantás legtisz­
tábban mutatja úgy múltjában, mint jelenében gő őszintes éggel ünnepeljük meg ezen évben is fel­

séges és leglovagiasabb királyunknak magas szüle-a kötelesség leglelkiismeretesebb teljesítőjének min­
taképét, az igazság és a béke biztos menhe- tésnapját. 
lyének kútfőjét. Visszapillanthat felséges királyunk 
életpályájára a világtörténelem, de még a leg- drága családját még számos évekkel ; nyújtson erőt 
egyszerűbb polgár is, mert élete nyílt kép gyanánt és egészséget neki, hogy minél számosabb éveken át

Az egek Ura ajándékozza meg Ö felségét és

Gyulafehérvártt. 1668. augusztus 18. S3, számXI. évfolyam.
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örvendezhessen országának és híven szerető alattva­
lóinak boldogságában.

Összefoglalhatjuk tehát szívből fakadó leg- 
őszintébb szerencsekivánatainkat e szavakba is :

„Udo és áldás felséges királyunk 
I Ferencz Józsefnek !

utolsó fövény szemig és lebegő parányig, nem kell nagyon 
megerőltetni figyelmünket és vizsgálódó tekintetünket, hogy 
minden egyes kisebb nagyobb teremtett lény, tárgy és 
megfelelő fénye mellett ott találjuk és lássuk a legsötétebb 
kisé'teties árnyat. Ott van az árny mindenütt, önkényt 
jelentkezik az, mint felkiáltó és figyelmeztető jel, hogy 
„hiuságok-niusága, minden csak hiúság“, minden múlandó 
az ég alatt, és mg az ég is elmúlik, csak a lélek marad 
meg és a jó tett, mely a lelket örök dics fénynyel övezve 
körül örökkön kiséri.

Dr. Cs. B.

Karezolatok Amott megmérhetetlen mennyiségű vagyon, kincs és 
gazdagság van összehalmozva egyes családok tagjai között, 
itt milliók és milliók nyomorognak és sínylődnek a leg • 

No, hát nem mindennapi dolog ám a magyar nem- sanyarúbb,- kinzóbb és szivrázóbb ínségben, hogy az em-
zet második évezredének küszöbén e czim alatt azt is béri sziveket fogékonyakká és érzékenyekké tegye a szá­

nalom és könvörületességre.
London, Párizs, Bées, Szent-Pítervár, M >szkva fe­

it magyar nemzet második évezredének küszöbén.n. A pénzügy.

tudni, hogy hány pénzügyőri közege van Tisza Kálmán 
m. miniszterelnök urnák, mint egyúttal pénzügyminiszter­
nek, illetőleg hány fináncza van 
szélén botorkáló magyar nemzetnek ?

a pénzügyileg örvény nyes Palotái és összehalmozott kincset mellett ott vannak 
a szegények millióinak kunyhói, üres puszta bódéi és a 

Ezek száma az uj czukoradó — és 1888. szeptember koldusok milliói szániára a szabad ég csillag sátorával.
Soha mióta a már megvénhedt föld hordja terhét al-én életbelépendő szeszadó-törvények követelményeihez 

képest a pénzügyek könnyebb ellen őrzési tekinte- vagyon és nincsen, a vagyonosok és koldusok közötti él­
téből szaporítva az 1888. augusztus 4 ről kibocsátott 

rendeletek és intézkedések alapján tesz összesen : 4471-et.
— Ebből : 18 (ugyanannyi kerületben) pénzügyőri főbiztos, m'nt napjainkban.
173 biztos, és 4280 különböző rangú pénzügyőr. — Ezek van­
nak és ennyien hivatva élükön Tiszával, a magyar nemzet fi- fejlődött kincsszomj, túlhajtott mammonimádás 
náncziális ügyeinek a deficitek feneketlen kátyújába alá- együtt a keresztény szeretet hiánya és néhol elhidegülése 
süppedt szekerét a liberalizmus foszlányaiba kopaszkodva a szivekben.
•ngoványok sekélyéből szárazra emelni.

lentét a népek és nemzetek társadalmi életében oly élénk 
kiadásban nem jelentkezett, oly akut jelleget nem öltött,

S mi lehet ennek oka? Bizonyára a túlságosan ki-
s ezzel

Ha Európában és annak egyes államaiban kisebb a 
De hogy ez mily nehezen megy, mutatja a felemelt koldusok száma, rendezettebb a koldusügy; ez a keresz- 

donány árak' miatt beállott és nem remélt jövedékek meg- tény szeretet, keresztény szellem müve, annak fönséges 
csappanása. A szegedi lapok jelentése szerint az ottani 
pénzügyigazgatóság területén a dohányjövedék bevétele társadalmi életére, s a kér. kultúra nemesitő, újra teremtő 
■százezer forinttal kevesebb volt ez idei 1888. junius és jú­
liusi hónapokban, mint a múlt év hason szakában.

így a Kassai terület hat megyéjében 31.877 írt 31 kát se véve ki, — rendezett ipart, kereskedést, üzletet, 
krrai kevesebb az idei junius havi fogyasztás, mint a múlt életfenntartási jövedelmi ágat képez.

Sőt Európában is, de lőleg Ázsiában, legkivált Orosz­

hatásáról, a keresztény kultúra befolyásáról az emberiség

' erejéről tanúskodik.
Ma a koldulás Európa több államaiban is s hazán-

év júniusi. Ezt jelentik Miskolczról és az ország többi vi­
dékeiről, hogy a fogyasztás felényén is alul szállt. — Ez országban a kolduló és kóborló koldus népség és népfaj

valóságos csapása, térne és kiszipolyozója lett a társada­
lomnak.

azt hiszem elég bizonyíték a nemzet anyagi erejének ki­
merültségéről és arról, hogy adóemeléssel a pénzügyeken 
tovább alig lehet segíteni. Londonban és Párisban valóságos koldusiskolák vait- 

E karczolatos egyvelegben a ti náncziális ügyekkel nak, melyekben a kezdő koldusokat beavatják a sikeres
vagyis a tinánczokkal nagyon is egybevágó és összejátszó koldulás titkaiba. (M. A. 1888—8830 sz).
dolog itt megemlékezni futólag a koldusokról és koldus- koldusügyről fogalmat akarunk sze- 
ügyról. — Az isteni üdvözítő mondá : szegények mindig rezni és azt egyes országok és világrészekben összehason- 
lesznek veletek. litani, úgy csak Oroszországot s annak egyes félreeső vi-

Bölcsen van berendezve a nagy világrend és társadalom. dékeit kell figyelemre méltatni.
V aiamint a természetben, úgy a szellem és természetfölötti Nincs ország a világon, melyben a koldusügy oly
világrendben, de az anyagiakban, a mammonizmus vilá- rettentő kiterjedést nyert volna és a koldusfajban a visszá­
sában sincsen ugrás. Noha a végleteket az emberi szív és élés annyira lábra kapott volna, mint Oroszországban, 
könyörtelenség, s a túlhajtott mammon-imádás csaknem „Minden csak a gyarló kísérlet színében tűnik fel,
áthidalhatlan messziségbc hajtotta találkozási pontjoktól. — ha az ittani (t. i. európai : londoni, párizsi, bécsi stb.) ál- 
De azok mégis többé kevésbbé, — Isten bölcs és szent lapotokat az Oroszországban létező visszás jelenségekkel 
intézkedése egyes nemes szivekben érvényesülve és ma- összehasonlitjuk. Itt ugyan is egész községek, sőt kerüle- 
gát kifejtve — találkoznak. j tek is iparszerüen űzik a koldusmesterséget. Az óriási kol-

Bármily kápráztató fényben tűnjék fel a maga pom- ¡ dushad, mely a nagy Oroszbirodalmat mindenfelé ellepi, 
pájában és tönségében ragyogó mindenség a naptól az ¡ úgyszólván szervezett hadtestet képez, melynek meg

Ha azonban

.

vau-
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irgalom falataiért a kereskedők s más könyörületesebb 
lelkek ellen.

A visszaélések a mi koldus népségünk között 
tartoznak a ritkaságok közé.

Melyekből a következtetéseket levonva, az tűnik ki, 
hogy bizony a koldusügy tekintetében még messze hátra 
állunk a keresztény czivilizáczió eszméinek követelményei­
től s nagyon sok rendezni valónk van, hogy e társadalmi 
bajon, mely az államé is — segítve legyen.

nak a maga kiegészítő kerületei és a mely az évnek egy 
határozott szakában mozgósítja a csapatokat.“ — (M. A. 

8830. sz.) sem
Nevezetesebbek az orosz koldusok közül : a Msztiszlave 

városában lakó „kubraki“-k, kik „templomok javítása és 
fenntartása“ czimen folyton és mindenütt koldulnak az 
országban : a Dubrovna város lakói ; a „labori“ koldusok 
Motel faluban, kik szintén templom számára gyűjtenek, s 
emellett gonosz szellemek kiűzésével és betegek gyógyítá­
sával csalják az együgyiibbeket ; a Vitabszk-ben lakó 
„nistsebrode“ koldusok családostul; a Klepenfalu parasztjai, 
a „Suval;k“-ik a Don mellékén egész éven át barangolnak 
térden csúszva, mászva, pityeregve könyörögnek, rimán- 
kodnak alamizsnáért, melyet, ha kézhez kaptuk, a legkö- ! 
zelebbi pálinkás bódékban isznak meg.

Nevezetesek továbbá a „Gvszlyal i“ k, kik szent ké­
peket árusítanak ; a „Sachodinci“-k, kik az egész éietökben 
tüzkárosultakként koldulnak, az „Adovstsina“-k a Klajszma 
és Usna folyók közötti koldus-állam lakói. Ezek egyes fa­
lukban vásárokat tartanak. Vak, aggastyán, csonka, sánta, 
süket, néma s ezerféle béna nyomorék embereket, nőket, 
gyermekeket adnak el, vesznek és vásárolnak, mint vásári 
portékát és koldulási eszközöket.

Megemlitendők : a Moriniu falu tolvaj koldus lakói, 
a „szubzovi kereskedők“, a „Veszjegonszk“ kerületi haja­
don leányok 3—4 nyomorult és élhetetlen gyermekkel 
karjukon ; továbbá az „ornsmjonszki slachtic“ toldusczéh.

A Volga partján vannak a „kaluny“ koldusok, kik maguk- ¡ 
ból képesek azonnal nyomorékokat rögtönözni. Továbbá : 
Aksenász, Kiin, Mitróla nuha, Golizino, Penza kerület kol­
dusai, a Kazani árvák“ stb. Ezek mellett a permjakok, 
vogulok, kirgizek, a nisny-novgorodi stb. stb. nyomorult 
elszegényedett, szerencsétlen s roppant számban könyör- I 
adományokból tengődő és szédelgő elemek, melyek nin- ' 
csenek szervezve és koldusczéhek szerint rendezve.

Mindezen koldusnépség az egész Oroszországot, de 
főleg Sz. Pétervár, Moszkva, Janoy városokat, a Volga j 
partjait s említett kerületeket ömlik el. S bámulandó do­
log, hogy e rengeteg koldushad az ö kirándulásaiban szál- í 
lás és kvártély tekintetében soha meg nem akad.

A bizonyos czimen koldulok a kapott alamizsnát 
zsebre teszik ; a konsistorium bélyeges gyűjtő-könyveit s 
más rendeleteket csak úgy kijátszodják mintha akár nem 
is volnának.

Ezek röviden az oroszországi koldus nyomorúságok, 
melyeket csak a kancsuka országa képes produkálni. Éhez 
hasonló mérvű szédelgést a világ más részei és államai 
nem mutatnak fel. Hogy ennek kisebb mérvű és kevésbé 
rendezett és szervezett utánzói Európa czivilizált államai- ; 
ban is többé-kevésbé vannak, s a koldusok hazánkban is 
meglehetős százalékát képezik népünknek, azt tagadni 
nem lehet.

TÁRCZA.
REMÉNY.

(Allegória).
(Péchujfalusi Péchy Ernő és losádi Uálfti Lrnu kedves barátaimnak

ké. szorításul.)

Az Édenkertnek üdve közt.
— Hol Élet s Boldogság fogott kezet —
Az első ember vétkezett . . .
Sötéten szállt a bűnnek árnya szét,
S hol eddig oly mosolygva kelt a nap,
Örök tavaszban élt virág s a dal,
Boldog napok vidám ölén
Repült a perez, nem látva bajt, nyomort :
Most már sötét a lét ... s a bűn 
Könyet fakasztó rombolásra kélt . . .

!

Es jött az Ur.
Körülte fényes angyalok 
Szent hódolattal lengenek.
Miként a menydörgés szaván 
A gyermek félve meglapul :
Aként reszketve állnak ott 
Az ősszülők
Lesújtva szégyenérzetük miatt.
És szól a nagybiró Ítélete :
„Kórót, dudvát teremjen földetek . . .“
Homály az elme — s gond a szív felett : . . , 
Az éden vesztve lett . . .

Elszállni készül már felhők ölén 
Az Ur, midőn a szép angyalsereg 
Közül kilép egy égi lény :
Két szép szemében köny fakad 
S arczán a részvevő kebel 
Jóságos íénve fölragyog . . .
Esengve szól az Alkotó leié :
„Oh hagvd Uram ! hogy tnenjek én velők 
hű társ gyanánt megosztni éltüket.
Oh hagyd Uram! vihessek én nekik 
Balsors kinőtt í borutlan ég alatt 
Csüggedni nem tudó szivet . . .
Oh, mert bukástól ment az ég se’ volt,
S mi lesz velők, ha őket elhagyod?
Ki szent gyönyörben nézted alkotásodat, 
Midőn a létnek hajnalán 
Belkcd tüzet bcléjök égetéd ....

Igen, hazánknak is megvannak a maga kolduscsapatai, 
melyek sáskákként árasztják el főkép bucsujáró helyeinket, 
heti és országos vásárokkal bíró kis és nagy városainkat, 
valamint községeinket. A nagyobb és kisebb városokban, 
hol a koldulásügy némileg rendezve van, —az engedélye­
zett napokon egész hadjáratot intéznek a könyörül« és
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; szöntötte a vendéget „Dicsértessékkel !“ — mert ez volt ■■ 
a szokás Gzobor házában.

„No Antal bátyai hány hét a világ?“ — ez volt a 
szavajárása Török Lajosnak, s ez igen alkalmas is arra, 
hogy aztán akármilyen feleletet kifogásolhasson a jó ked­
vű öreg ur, s aztán tréfáival fűszerezze azt.

„Bizony nem a leghosszabb, Nagyságos ur, hanem 
mégis igen hosszú az én uramnak, mert mióta a Nagysá­
gos asszony eltávozott, még a 48-as tréfákkal sem tudom 
megvigasztalni, s már Ilona kisasszonyt is megrikatta.“

„Na csak haayj fel öreg vádaskodásoddal, látod most 
jó kedvem van. Tekints le inkább a pinc/ébe, hátha a 
őo-assal jobban sikerülne vígasztalásod.“

Nem sokára megjelent Antal az öreg serlegekkel, s 
örvendve távozott ismét, hogy Ilona kisasszonynak is el­
mondhassa, milyen öröme van Endre urnák, bár ő maga 
sem tudta megfejteni urának tegnapi és mai szokatlan vi­
seletét. Míg Antal a két egymás keblén siró leányt meg­
leste, s felriasztotta az örvendetes hirrcl, az alatt a két 
öreg urat is elfogta az érzékenység. Valami titkos bánat 
nyomta mindkettőnek a szivét, s most magukra lévén 
hagyatva, egymás keblére borultak, s olyan jól esett mind­
kettő szivének az, mintha mázsás súlyt vettek volna e[ 
onnan.

Óh hagyj velők mehetni engem is /“ 
Jósággal int az Alkotó:
„Eredj!
.V halár a menyet értők itt hagyod,
•Jótett között szivedben megkapod . . .“

A százanoknak hosszú folyamán 
Velünk maradt s teend e drága lény: 
Súg ír. mely fénylik vészes éjjelen,
A rügy, mely száraz ágon megjelen. 
Révpart, amely viharban zártnak int, 
Részvét felezve sorsot, bút s a kint . . . 
Forrás, a melv sziklák tövén fakad 
S a szomjazóknak édes enyhet ad . . . 
Vigasztalás, ha gyász, ha gond kisér,
Hű társ örömben, búban bármi ér . . . 
Csók és az áldó kéz bölcsőnk felett,
Az ifjú lángja és a férfi tett . . . 
Kezében hordja nemzetek hitet.
Nagy alkotóknak lángoló szivét . . .
Er ' mi még a szívnek megmarad,
Habár csalódva százszor megszakad . . .

!

'

E hű barát , ez égi lény :
Te vagy, te áldott szép Remény! Pedig ott ült mindkettőnek kebelén az idegbénító bú, 

a legyőzhetlen aggály, a sorvasztó fájdalom, mely minden 
kedveseik körében töltött boldog perezüket boldogtalanná 
tette. Minden mosolyt az arezon torzultá, s minden bol­
dogságot pokollá változtatott. Lidércznyomásu álom al­
ian állottak, csak hogy az a nyomás szivük felett nem 
volt álom, hanem a legszomorubb valóság. Ott volt az 
életvidor feleségüknek csókjában, szép gyermekeik moso­
lyában, egész életüknek boldogságában s ki űzetve a csa­
ládi boldog élet paradicsomából, lángpallóssal állt őrt 
egy cherub : a becsület szentsége, az adott szó megtartása.

Mily sokat ragadott halálba már ez a szó becsület,
' pedig fájdalom ! nem voltak mindannyian a becsület fo­

galmával tisztában. A becsület erény. A becsület csak 
erényi értelmében azon zománcz, mely körébe ragadja a 
szilárd jellemű férfiakat. E névre mindenki igényt tart s 
pedig leginkább azok, kiknél csak látszata van meg a 
becsületnek. A mai divatos korszellem az életnél töbí re

Fülei Srántó Lajos.

A- amerikai párbaj határnapja.
(Folytatás)

Gzobor kedves vendégét egész diadallal fogadta min­
dig, de ma különösen jó kedvében találta, s olyan vígak 
voltak mindketten, s oivan zajosan társalogtak, hogy a 
szomszéd szobában a vén Antal hajdú is megébredt déli 
álmából.

Az öreg Antal egyike volt azon szolgálatra kész 
alattvalóknak, kik űrökért tűzbe menni képesek. S ennek 
köszönhette, hogy neki mindenhová szabad bejárása volt, 
m huí enes: tisztet viselt, s kiváltságai közé tartozott a déli álom.

Az öreg Antal a hangos nevetésre felébredvén, dör-
mögri kezdett: „Cím bizony ! vájjon miért van olyan jó becsüii a becsületet, még akkor is, midőn annak hátteré-
kedve Endre urnák, hiszen mtota a Nagyságos asszonyéi- ben a legszennvesebb indulatok tanyáznak. De vannak
távozott, még kedves leánya sem tudta megvigasztalni s emberek) kiUn¿k jellemében meg van azon veleszületett 
tegnap meg síráson is ra-ta kaptam. Abizal ,ó lesz egy nen.esség> mely ezért mindent feláldoz, és ilyen a mi két
kissé uunna nézni**, — s rögtön be is nyitott Endre ur emberünk
szobájába. Még igy egymást átölelve tárták, midőn hívatlan ven-

Az ősi kastély elrendezese nagyon egyszerű. Úgy használ- Jég jelent meg az ajtóban, Weissmann Jónás,
ják azt az elődök is, hogy ma berendezve találjuk, azzal a „Hozott az ördögi“ riadt rá mindkettő, s a belépő
zuiömbséggel, hogy az ősi bútorok közül néhány kiván- száraz férfiú ördögi mosolyával válaszolt.
-iOiou, s helyüket elegáns, uj divatu bútorok foglalták el. „Na, na, inkább talán a jó szerencse ? Vagy úgy-
Mindjárt a bejáratnál a fogadó terem volt, onnan jobbra Nemde a savanvu bortól fanyalodtatok úgy el, hogy még 
a i.kó szobák, balra a cselédek szobái feküdtek, ujabb üléssel sem kínáltok meg, pedig emlékezhettek, hogy mi- 
időben nagyított ablakaikkal. Közvetlen az „E,ndre ur“ — ly'en kenyeres pajtitok voltam hajdanában, s most is a 
m‘ ‘- Antal nevezni szokta a ház urát — szobája mellett . világ szavahihető és elegáns embereknek tart titeket ? !“ 
volt az öreg szolga szobája. — Könnyen kifordulhatott te- S olyan jól illett az az ördögi gúnymosoly, az a vas­
hát, épen jókor, mert abban a pilanatban csengetett Gzo- i tag clnismus ajkaira, hogy az ember nem is várna mást 
bor Antal ; mint becsületet tudó ember tisztességesen kö- i egy ily szépen kikefélt, kiboratvált emberi szörnytől. Zsi-
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c/imen szólitá. Származását senki sem ismervén, a réta­
névvel elvetette múltját is, mint a kígyó tavasszal a báréi. 
Julia még atyja előtt soha sem találkozott ez emberrel, s 
így az ö megdöbbenését e körben kétszeresen leheteti ész­
revenni. Csak most czikázott át agyán egy gondol it, mely 
perez alatt gyűlöletet ébresztett a szeretet helyén szivé­
ben ezen ember iránt.

dó volt tetőtől talpig, meg volt benne fajának mind a há­
rom kelléke : a szemesség, szemetlenség (szemtelenség, pa- 
lástolgatás), merő vakság (vakmerőség, vagyis tolakodás) 
s még pedig nem is per absurdum.

Czobor arcza fellángolt, szemében tűz lobogott, s aj­
kának rezgő szakála bolingatólag kisérte szavait :

„Távozz házamból, ha azt nem akarod, hogy bérese-
Szépfalusi minden erejét és ügysségét íatbi vetet­

te, s úgy mutatta fel magát e körben, mint a két öreg 
legbensöbb barátja, kiket nem az idő, hanem a fájdalom 
öszitett meg, s kiknek most a i Íny ok előtt vig arezot mű­

im által ldkorbácsoltassalak. Kötelességemre emlékszem, s 
ördögi terved egy perczczel sem fogom akadályozni “

Weissmann nem az az ember volt, kit egykönnyen 
meg lehet ijeszteni; ha fenyegeted alázatos, ha dédelgeted 
kévéi}’, de mindig számitó és mindig csaló. O y an mint : ütni, Weissmannt Szépfalusi néven „kedves barátom* 
a ruganyos ülés ; ha rá ülsz alásülyed, de nem törik le, I czimen kellett szólítani, 
ha fclállsz felemelkedik önmagától, de ha csak ráütsz, lár- Szépfalusinak nem volt pohár téve.

„Te Antal, ejnye beh feledékeny vagy, nem veszed 
észre hogy Szépfalusi kedves barátunknak nincsen 
pohara ?“

mat csap.
„Igenis édes kedves Czobor és Török urak, csóko­

lom kezeiket — csak azért voltam bátor alkaimatlankod-
Mindazonáltal neni, hogy .... no, de önök tudják 

búsuljanak olyan nagyon a Nagyságos urak, ki tudok én 
gyalog is menni szépen, mint a hogy jöttem, s nagyon 
sajnálom, hogy vissza kell utasítanom kegyességüket !“ i 

„Ah 1 alávaló, — s Így mersz-e beszélni barátom j

(Folyt, kuv.)

KISEliií KÖZLEMÉNYEK.
— l'rimitia. Főtisztelendő Tudós Szerkesztő Ur fházában?“

„Hát tanítson meg Nagyságos ur, hogy udvariasabb ! Szaporodnak Sión harezosai, Krisztus egyházának bajno­
kai uj társakat nyernek. Az örök istenség uj jegyesei, îtîïœt 
egy-egy újkori Áron az örök boldogság érzetében meny-

legyek !“
Czobor már rég túladott volna ez emberen, de le

volt bilincselve vas lánczokkal, meg volt kötözve felszí* j nyel íhletséggel lépnek a szentek szentjébe, hogy az Új­
szövetség o tárára tegyék szívókét az imidis és hála ál-badithatatlanul, s a kulcs e zsidónál állott, melyet, ha ez 

önkényt oda nyújtott volna, akkor is örömestebb maradt 
volna bilincseiben. „Életet, melyet csak Isten adhat, egy 
nyomorult kezéből nem fogadhatok el, veszszen tehát I“ j ját ünnepié julius 29-én Csik-Csatószeg-Szent-Simon hit- 
De mit ért minden becsülettessége, jelleme az ily élet- község. E napon tévé az örök szeretet oltárára szivének

égő áldozatát tisztelendő Koródi Mihály ujáldozár, ki majl- 
Ez hát oka e zsidó előttünk megfejthetlen viseletének, j nem két évtizednek fáradságtel/es küzdelme után feíküz- 

„S mint macska szokott az egérre!“ úgy játszott ő is e két 1 dé magát a szent eihivatás ama pontjára, honnan Krísz- 
nemessel. Mert Török Lajos élete épen párja volt Czobor j tus az örök főpap szentélyének szolgájává avatá. Az öröm­

ünnep leirhatlan érzelmekkel tölté el minden egyes szivei,. 
Épen abban a pillanatban, midőn Török hatalmas Benső meghatottság és égi öröm tündöklék a buzgó ki­

érkezett föl vek arczán.

dozataként.
Egy ily magasztos ténykedés örökre emlékezetes nan-

nck? „Ha én korbácsolom, visszafordíthatja rám!“

életének.

h angjával rádörgött a fecskefarku zsidóra 
az öreg cseléd a leányokkal. Vágyva vágyott mindenki e hitközség derék szülött - 

„Ez hát a mulatság“? kérdé Ilona megdöbbenve, de ¡ét, a Főpásztori magas kegyben részesített jeles p izmát -
nitát, az Ur oltáránál láthatni. Meg is jelent ne uso tártmár a feleletet atyja szobájában hallotta.

A férfiak átértették a helyzetet, s Török jókedvűre Alcsik érdemdús főesperese Méltóságos Búzás Mihály sxr
változott arczczal kiáltotta az „lgyunk“-ot, miga kifogástalan manuductiója mellett. A fönséges actusnak átgondolása, a
zsidó bókjaival csitltgatá a megszeppent leányokat, s min- magasztos, minden földiek fölött álló méltóságnak érzete
den bók után odapillantott Czobor és Török szeme közé, a szeretet Istenének segítségül hivása't oly megható és
mintha mondaná : „Látod most is csak udvarias vagyok !“ j mennyeivé tevék az uj áidozár ajkai álra1, hogy mi mind­

nyájan a Magasságbeünek trónjáig ragadtatánk lélekben. 
Csodálatos ! Ez a zsidó úgy megváltozott, olyan be- — Midőn pedig Ábel áldozatának füstjeként az angyalt

estiletes sima képet mutatott, hogy könnyen a legtisztes- dicséne < felhata Ábrahám, Izsák, Jákob Istenének színe
ségesebb családok kifogástalan gyermekének neveznéd, s elé, elállóit sz a vünk s csak szivünk dobbanása jelzé az
igy nem csoda az, hogy előkelő körökben finom, müveit' églek azon örömét, mely feltárult ez alkalomrnmal lelki
udvarias, s az „őszi fecskék“ nem megvetendő partiét ta- szemeink előtt. A buzgó áhitat és átszellemültséggeí kez­

dett szentmisét evangélium végével főtiszt. Veress Sándor 
cstksztimrei plébános ur szakitá meg jeles szónoklatával. 
— Elismert szónoki tehetsége, korszerű tárgyának tapin­
tatos megválasztása és az ünnep magasztosságához mért 
sok oldalú ismeretről tanúskodó kidolgozása és mesteti 
előadása nagy fényt kölcsönöztek az ünnepnek.

— s az apák szivének mind annyi tőrdöíések voltak.

láltak benne.
Failli Júliát régóta ismerte, s a kis lánykát bókjai­

val annyira széditgeté, hogy titkos levelezésbe lépett vele. 
Nem csoda, hiszen Welssmann Jónást e néven más nem 
ismerte itten, csak a mi két öregünk. A világ öt nem tar­
totta zsidónak, hanem „Szépfalusi Jankó földbirtokos“
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A remek szónoklat után tovább folyt a szentmise, j nak leveleim megírására, nevezett lappal forma szerinti 
Az Ur lelke betólté a hívek ezreit és egy szívvel- vitába bocsátkozni nem fogok. Az okok, a melyek erre

Délekkel áldók Istent, ki e napot szerzé nekünk. — Lelki indítottak, igen közelfekvök voltak. Nem is vitatkoztam
ürömünk az uj pap áldásának elnyerésekor érte el tető- a t. Közlönynyel, jóllehet első levelemre igen gyáva mér-
pontsát. Mély meghatottság uralá szivünket, midőn Krisz- gü replikát irt. Most azonban, hogy a kritikai levelek sorát
tusnak uj harezosa segélyt kére számunkraSionból. Öröm a jelen évfolyamra befejezni szándékozom, jelen és követ-
köcnyek rezgének pilláinkon, midőn az uj pap szerető édes kező czikkemben össze akarom foglalni mindazt, amit
anyja vévé a fiúi áldást. Leirhatlan, megmagyarázhatlan leveleim a Közlönynél eredményeztek, és a t. olvasókö-
uzoc érzelem, melvet e jelenet keltett keblünkben. A mi- zönségnek bemutatni. — Első levelemre a Közlöny gyáva
dón látók az önfeláldozó édes anyát egyedül — mert a mérgü replikát irt ; elnevezte e sorok Íróját Don Quixot- 
szeresö édes apát a halál ez örömtől megfosztotta — mag- te-nak, a mi világosan mutatja, hogy mily természetű 
zatínak örömtől remegő karjai között és szemlélők az okokkal és érvekkel dolgozik a lap, a melynek érdemes 
édes anyának homlokára nyomott halacsókot, eme sóhaj szerkesztője „jobban szereti az ideális világot, mint a bi- 
lebbtne el ajkainkról: „több ily anyát adj hazánknak Is- valókat.“
lenünk !“ Nagyon haragudott (én is azt akartam, hogy hara- 

A Szent áldás vétele után körmenetil eg vissza térénk gudjék, hogy lássa a világ, hogy nincs is igaza) azért, mert 
a piebánia lakba, hol Mélt. Búzás Mihály főesperes ur lel- i azt mondtam, hogy a kálvinistaság nem vallás, nem reli- 
kes szavakban jelzé e nap fönségét és kenetteljes ihletség- gió, hanem egy egészen simplex társadalmi rendszer, és 
gél örök'té mes az ünnep emlékét. Erre következett az annak is rósz. Ezt nem tudja feledni; felmelegitette már 
ebéd, melyet helybeli plébános Főtiszt. Rancz János ur sokszor, jele, hogy haragszik érle, mint oly igazságért, 
páratlan vendégszeretete szerze számunkra. Szeretettől Ián- melylyel a lágyékára tapintottak. Ám, a mit én mondtam 
goló és Krisztusért áldozatkész szivének megható jelét azzal a „simplex társadalmi rendszerrel“ azt f. é. 2t szá-
adá ez atka ómmal i=. Kicsiny vagyok e derék férfiú és mának főczikké'oen ö maga is elismeré, mondván a mai
lelkes pap szivnemességgel szerzett érdemeinek méltatásá- ref. egyház talajáról, hogy azt „felverte a közöny és az 
ra. de nem akarom megsérteni szerénységét, midőn meg- átszabadelvüség dudvája.“ A kü'önbség tehát a két kife- 
jegyzem, hogy a ki a papi tökéletesség példányképét ke- jezés között csak az, hogy míg az övét a szokásos loga­
res! e földön, megtalálja ő benne. Boldog ama fiatal pap, lomzavar szóvirágba burkolta, addig a magam kifejezése 
kinek ily ideálja van I Az Ízletes ebédet, melyben 32-en ré- világos, és precziz meghatározás, és a ki valamit konyit 
szesülénk, főképp Alcsik derék főesperes e fűszerezte jeles a vallásbölcsészethez, azonnal megérti, hogy mit akarok 
toastjaivai, meivek körül az elsőt Nagvm. Főpásztor ur mondani vele Ugyanazon czikkben az én eszmemenetem 
kegyelmes atyánkra mondá. másodikban a primitánst él- kapcsán, szó leven egy ebéd fogásairól, arra volt kiváncsi
tété. a harmadikban pedig az ünnepély kiváló vendégét subrosa, hogy ugyan hány ilyen fogással fogok betálal-
Alclt. lmets F. Jákó gvmn. igazgató urat kösz ön té. ni ? íme, ez a 24 és jövőre jön a 25. ; s azt hiszem, hogy

Hogy hosszas ne legyek, megemlítem még az uj áldó- a t. Közlönynek úgy a tálalás minősége, mint mennyisé- 
zár jeles felköszöntöjét. me.vben mély meghatottság kö- ge iránt alig lesz kifogása! ? Sőt ígérem neki, hogy, ha az 
tzepett tolmácsolá szivérzelmeit helybeli plébános ur min- Isten éltet s erőt ad, nem fogok fukarkodni a vendéglá- 
denkori, de legkivált ez alkalommal éreztetett nagy lelkű- tásban, s a jövő évfolyamban ismét szívesen látom egy 
3égéért. kis szellemi kollációra. Addig azonban körültekintek a

Mint szép és ritka esemény gyanánt említendő azon botrányok piaczán neki alkalmas és Ízletes falatok után. — 
körülmény, hogy az uj áldozár valódi belh Ichemi borral mi- ^ Az is különös, hogy első levelemre irt replikája vé-
sézett, mely ez idő szerint a második eset hazánkban; első gén a kér. felebaráti szeretette kért, hogy ne tálaljak ne­
volt a főmagassáau he~czegprimás secundacziája. Mind- ki többet ! 
kettő pedig ft. Winter Ágost pázmaneumi viczerector kü­
lönös figyelme következtében, ki primiuánsunkat is szere­
tető jeléül ily módon meglepni szives volt. A mit midőn 
Kóródy Péter a vendégeknek tudtára adván, éltette a pri- szellemes vitatkozást sem lehet kezdeni. Eljárása egész 
znitianst és mindnyájunkkal megizleitette a szt. föld nektár- nyilván hasonlít azon suhanezéhoz, a ki az utczán úri em­

berek után fut s azokat boszantja, s minél kevésbbé ve- 
Szent örömmel távozánk ez ünnepélyről s kérők Is- szik számba, unnál merészebb lesz ; de ha egyszer jól fél­

tem, hogy e magasztos ünnep érzelmei soha el ne tűnje- képelik, akkor ugyancsak megfutamodik. Perfid a türelem 
nek az uj misés szivéből és jelen boldogságának fényét a ellenében. — gyáva a rendreutasítás után. Érzi, hogy ér- 
fájdalom sötét éjszakája el ne borítsa soha, hanem vigié- deme szerint bántak el vele. 
lekkel adjon az Urnák mindég dicsőséget, nyugodt szívvel 
emelje.1 nevének áldozatot s az angyalok nyelvén imádja 
Istenét, ki ily méltóságra emelte öt.

Csik-Szentmiklós, i8S8. Julius hó 41-én

S tette azt ugyanaz a Közlöny, a mely nem szűnt 
meg a Közművelődést úton útfélen infestálni, boszantani 
s arról vádolni, hogy a Közm. uraival még csak egy kis

ját. az általános öröm hangja hangzottak fel.

Am én a Közlönynek a kér. felebaráti szeretetne va.ó 
hivatkozását nem vehettem tekintetbe, mert szerintem, 
éppen ő neki nem volt erre semmi jogezime. Folytattam 
tovább a magam mondani valóját ; s miután látta a Közi., 
hogy a fenti hivatkozással nem ért czélt, ő is feladta aVcrcbcsi.

Kritikai levelek. XXIV. Első lev elemben kijelen- ; formális vitatkozás módját, nyilván azért, nehogy a 
nettem, hogy jóllehet a Prot. Közi. szertetenkedései indita- j Közművelődésre való folytonos hivatkozás által egynémely
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kiváncsi olvasóját sok reá nézve keserű igazság forrásá­
hoz vezesse s igy vagy egy ev. ref. lélek eltévedjen ; a mi 
kétségkívül igen jó politika volt tőle 1 Úgy tett tehát, hogy 
beszélt egyebekről, irt akadémikus természetű czikkeket 
a vallásközi viszonyokról, s ezek során igyekezett ev. ref. 
oldalvágásokkal tönkre silányitani oly csiklandós igazsá­
gokat, a melyek a Kritikai levelekben szemet szúrtak ne­
ki, de a melyekről mégsem akarta megmondani jámbor 
olvasóinak, hogy honnan olvasta ki őket.

Leginkább az eloláhosodásról Írott czikkeim irritál­
ták. Azokban okokkal mutattam ki, hogy a kath. egyház 
volt a magyarság konzerváréra a szakadár oláhsággal 
szemben, s viszont, hogy az „ideális világot a bivaloknál 
inkább kedvelő“ apostolokon fekszik az eloiáhosodás bű­
nének terhe. Ezt a Közi. okokkal nem czáfolta meg, ha­
nem úgy tett, mint Voltaire, ha Rousseau-ról irt egy egy 
névtelen gunyiratot. Másokra, rendesen papokra fogta a 
szerzőséget. így tett a Közi. is, Írván, hogy az erdélyi kath. 
magyarságnak eloláhosodása, a „kath. egyháznak a 
román egyházakkal való hitelvi, szervezeti és rituális 
rokonságánál“ fogva állott be. Tehát a X százidtó! 
kezdve a XVI. századig, mikor az egyházzal szemben 
Magyarországon csak a szakadár keleti egyház állott, 
oláhosodtunk el, vagy a XVI. század dicső reformátori 
korszaka után? Akkor Szőts tiszte letes ur mégiscsak oko­
sabban csinálta a dolgot, mert ő legalább a közösen utált 
Hóra-Kloska korszaknak tulajdonította a magyarság 
jó részének kipusztulását s igy a maradék eloláhosodását 
természetesb úton igyekezett magyarázni. — A mit én 
mondtam áll, s mindaddig, a mig azt okokkal nem lesz 
képes a Közi. megczáfolni, nincs jogában a „léha felüle­
tesség cáfolásairól“ beszélni, sőt a mig oly természetű 
manőverekkel igyekszik dolgozni, mint a felsorolt, én va- j 
gyök jogomban azt állítani, hogy a t. Közlönyt Voltaire 
akadémiáján minden lében kipáczolták, mert nagyon be- 
clte magát az ő leikébe a mester intelme; „mentez- 
mentez“ — „calumniare audacter semper aliquid haeret“.

Egy dolgot acceptált, azt, hogy a világi urak siralma­
san bántak el a tiszteletes urakkal, s ezen a réven panasz­
kodik „a világi rend túlságos előtérbe állításáról,“ meg arról, 
hogy valamirevaló prot. ember, p. o. mágnás, soha sem 
lett prédikátorrá. — Első panaszára a feleletem; Tu l’as 
volu Georgu Dandia“ ! A papi rendet, az ordo sacerdota- 
lis, a missió divina tanát elvetettétek ; ne jajgassatok te­
hát, ha uraitok nem nézték a prédikátorakat másnak, mint 
a mik voltak: akaratuk folyományának, annak, a minek a 
római nézte azon rabszolgáit, kikkel gyermekeit tanittatá 1 
- A második jeremiádra azt felelem : ahhoz, hogy vala- gymn. segély-egylet 2404 frt 51 kr. alaptőkével rendelkezik és

évenként körülbelül too forintot osztogat ki szegény ta­
nulóknak segélyezésképen. Az önképzőkör, mely csak a 
Szent István finevelde ifjúságát foglalja magában már 14 ér 
óta működik ; az idén too dolgozat készíttetett el. A gyron. 
könyvtár, mely szakszerűen van rendezve 1990 kötetet és 
1912 füzetet foglal magában. A többi gyűjtemények is sza­
porodnak lassanként. A tanév elején beíratott 203 tanuló s 
pedig vallásra nézve : róm. kath. 96, gör. kath. 30, keleti
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Irodalom.
— Felhívás előfizetésre. Alulírott, miután * 

nyomdai költségek mise-intencziok által már teljesen biz­
tosává vannak, ezennel előfizetést, vagy sz. mise-intenczi- 
ókra való megrendelést hirdet ily czimü könyvre : „Akszió- 
mák, az az rövid velős mondatok, életeivel', ki tm mii¡9 s, 
példaszólások, emlékversek és jelm tudatok gyűjteménye^ 
latin és magyar nyelven irta Fűlöp Alajos.“ Ezen miiről 
egy szaktudós, mint illetékes mübiráló, többek között 
>gy ir; „A béltartalomra nézve különösen ki keli emel­
nem, hogy Czimed az eredet: irók intenczióít meglepő 
ügyességgel fogja fel, s tős-gyökeres magyar szólásainkat 
könnyedén, mindannyiszor találóan, mondhatom: művé­
sziesen alkalmazza; miért is ennél hasznosabb és tanulsá­
gosabb miivel alig olvashattam volna, amennyiben annak 
minden egyes pontja, mint bevégzett egész, magyaros ele- 
gáncziával tár az olvasó elé bizonyos erkölcsi princzipi- 
umokat“. E mü már legközelebb sajtó alá fog bocsáttatni, 

magyar és latin tartalomjegyzékkel együtt, körülbelül 
20 —22 ívre fog terjedni. — Megrendelhető egyelőre csak- 

szerzónél (Nagy-E-nye, M tro storda megye, utolsó 
posta Sáromberke, vasútállomás) előre beküldött 2 frt. kész­
pénzért, vagy pedig 8 intenczió ért. — A pénzküláemé- 
nyek post autal vány nyal, a megrendelések levelező lapott 
eszközlendők. Tiz példányra egy ingyen-példány jár. — 
A miseintencziók elvégzésére legkésőbb jövő évi Február 
végéig terjedő idő tűzetik ki. — Az intencziókra való 
megrendeléssel és azok elvégzésével jó lesz sietni, mere 
ekép a mü is annál rövidebb idő alatt meg fog jelenői 
és bérmentve szétküldetni. Megjegyzendő, hogy mig az 
elvállalt szent misék tényleges elvégzéséről szóló bizo ayit 
ványok hozzám vissza nem küldetnek, addig a mü senki­
nek sem fog megküldetni intencziókra. *)

Iskolai értesítők.

s a

is a

— 3. -d gyulafehérvári mró. kath. gymnasium értesí­
tője az 18S7/8 tanévről. Nyomatott Papp és EerdinándaüL, 
a püsp. lyc. nyomdában. Az elég csinosan kiállított érte­
sítő vaskos könyvet alkot. Terjedelmét köszöni főtépen * 
Dr Cserni Béla által irt értekezésnek, melynek czítner 
„Gyulafehérvár környékénekflórája.“ Ez értekezésnek becse 
annál is nagyobb, mivel a Gyulafehérvárit tanuló ifjaknak 
botanitcus kirándulásolt alkalmával kitűnő segédkönyvül, 
vezérül szolgálhat. Az értekezés után ki van téve Gyula- 
fehérvár meteorología! viszonyai 18S7 ről, Ávéd Jákó tanár­
tól. A 6 osztályú tanintézetben az igazgatón kívül 5 tanképcsi- 
tett tanár, 1 ideiglenes tanár és 2 mellék tanító működött. A

ki állásának előnyeit elhagyja s pappá legyen, a meggyő­
ződés mindenható ereje Keil. Ezért volt és van a kath. 
egyháznak annyi előkelő származású papja és szerzetese, 
— s ugyanezért nem volt, nincs és nem is lesz a kálvi- 
nistaságnak ; s itt ismét vissza kell térnünk régi állításunk­
hoz, hogy a kálvinlstaság nem vallás, hanem simplex tár­
sadalmi rendszer — de nem a javából 1 ! !

!

*) A katholikus lapok szerkesztői bizalom teljesen kéretne'« czew 
1 „Felhívásnak“ hátán nem is szószerinti, de legalább kivonatos átvételére F.A.
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35, heivét val!. 5. ágostai hitv. 7, mózes vall. 30. Előme­
netel szerint volt 170 haladó, 24 ismétlő; kilépett 18.

log olvasni ezt a méltósággal teljes encyclikát és konsta­
tálni, hogy nincs benne egyetlen egy keserű szó, vagy 
szemrehányás, nincs benne nyoma sem a fanatismusnak 
és szüklátkörü felfogásnak. Ez a bátor és fenséges szózat, 
mely az uralkodó viszályok közepette hangzik fel, figyel­
meztetve a keresztényeket erővel teljesen, de egyúttal sze­
retettel is kötelességeikre, — tiszteletet parancsol, és mi 
hisszük, hogy engedelmességre fog találni.“ 
nem ártana ezeket olvasni a mi magyar prot. atyánkfiai­
nak, kik, hogy mennyire alatt mozognak a „föld porában“, 
eléggé mutatja a „Prot. Közl.“-nek a pápai encykIlkát meg 
nem értő és teljesen elferdítő czikke: „De servitute humana“.

A NAPI ESEXIENÏEK KÓRÉBÓL
— Király ittunk u Felségének legmagasabb 

szüieíésrapját f. hó 18-án szokásos kegyelettel ülte mega 
püspöki székváros. Megelőző este fényes világítás volt. 
Másnap reggel 5 órakorai ágyudőrej jelezte a nap jelen­
tőségét. Szokott időben pedig ünnepélyes hála istenitisztelet 

a szekesegy] zban, mely alkalommal a nagym. Fő- j 
pásztor ur távi kévén, dr. BartsFerer.cz nagyprépost-püs- 1 
pökbelyettes ur ő nsga fényes segédlettel pontifikáit.

— Itiiálính ezéltzetü intézkedés. A károlv- 
fehérvári püspöki Lyceum —-ik és 8-ik osztálya az ugyan­
itt lévő hat osztályú gimnáziummal, mely intézeiek edd'g 
kúton igazgatóság alatt állottak, a jövő iskolai évtől kezdve 
egy t. :. a gvmrasiumi igazgatóság alatt fognak lenni, a 
ragvmtkó'-águ iepásztor urnák ide vonatkozó tervét és föl­
tételeit az igazgatótanács f. hó 13-án tartott ülésében telje- 
ser magáévá tévén, minek folytán a gymn. tar.ári kar is 

egy taggal szaporittatni fog.
— Körgény-Szent illírén f. hó 5-én voit az úgy­

nevezett Rákóczi' vár tetőn épült diszes uj kápolna bene- 
dikáiésa. Az ünnep: szertartást Ns. és Ft. Kovács F. apát 
nr végezte segédlettel. Részt vettek az ünnepen nem csak 
a heiite!!, hanem még a szomszéd köszvényesremetei. de- 
ményházi és görgényüvegcsüri buzgó hívek is. Az uj ká­
polna Ictrrejöttét két nemesleikü mecénásnak köszönhetni, 
j m. az érdemekben megőszük aggastyány Györgyénvi 
Ignácz és az Urban elhunyt Kovácsoczy István egri egyh. 
-Ti. prépost kanonokoknak. Támasszon az. Isten minél több 
ily nagy lelkű, adakozót egyházunknak, nekik pedig adjon 
ezersztjts juta.mat ;tt a földön és az égben 1 ;

— A Ili vek buzgó adakozása Magvar-Láposon 
egy szép i urdí szoborral ékesített Mária-oltárt állított fel, 
melynek meg: idásat N;: g y boldogasszony napján végezte 
-Ft. Mik ós Albert helybeli plébános. Az oltár alapját a 
fiatalság vetette meg egy tánczmulatságból befolyt 70 frt. 
felajánlásával. Adakoztak a laposiakan kívül még a deési, 

ez. áposi és kapolnokmonostori atyafiak is. Isten áldása 
'.egyen a jószivü adakozók bőséges jutalma!

Bizony

— Pályázati hirdetmény tanári állomások­
ra. Sz. 1545.-—1888. t. 908. Az erdélyi rkath. Status fő- 
tanhatósága alatt áüó brassói rkath. fögynr asiumnál üre­
sedésben levő rajzoló geometriai tanszakra, és a gyulafe­
hérvári rkath. főgymnásiumhoz szükséges magyar-német 
nyelvi tanszakra pályázat hirdeti :ttk. E/.en tanszékek 
denikével évi őoo irt fizetés, és 150 hr. szálláspcnz van 
összekötve, de az. illetők három évi hű szolgálat után 800 
frt évi fizetést, és 150 frt szálláspénzt fognak élvezni, meg- 
jegyeztetik azonban, hogy a rajzoló-geometria tanszékre 
pályázók közül az, ki megválasztatik, ha tényleg alkalma­
zásban van, — egy próba-évre ugyan, de már most évi 
800 frt tanári fizetéssel neveztetik ki. Az egy próba évre 
helyettes tanári minőségben kinevezendő tanképesitett 
egyének, három évi hű szolgálat után rendes tanároknak 
fognak kineveztetni, s idővel too frt fizetés pótlékban is 
részesülni. Pályázni kívánók az életkort, vallást, állapotot.

égzett tanulmányt, szakismeretet, hadkötelezettség! vi­
szonyt és eddigi szolgálatait igazoló okmányokkal és 
képesítő oklevéllel felszerelt folyamodványaikat folyó évi 
augusztus hó 30-ig, ha szolgálatban vannak elöljáróságaik 
utján, különben pedig közvetlenül Lönhart Ferencz er- 

lagyméltóságához czimezve (íyulafehér-

min-

a V
tan-

délyl püspök ur o 
várit nyújthatják be. Kolozsvárt, az erdélyi rkath. status 
igazgató tanácsának 1888 évi augusztus 13-án tartott ülésé­
ből. Az elnök ur helyett: Dr. Fin ily Henrik. Szentkirályi
Kálmán titkár.

kath. segéd
kántor-tanitói állomásra, melylyel a harangozó! és sekres­
tyés! teendők is összcKapcsolvák, ezennel pályázat hirdet- 
tetik. — Évi jövedelem : 1. kepéből lio kalangya
s 50 kalangya zab. 2. A község pénztárából 40 irt. 3.

17 frt. 4. Oszporából to frt. 
Szent mise alapítványból 10 frt ti. Stola mintegy 40 51
frt. ideértve a harangozást dijakat is. 7. I üziía 32 terű. 8. 
külön udvaron igen jó lakás egy szoba, egy konyha, egy 
kamara s egy pincze, gazdasági jó épületekkel és 400 □* 
öl terjedelmű veteményes kerttel. A pályázni akarók kellő 
okmányokkal leiszerelt folyamodványukat t. évi szeptem­
ber hó á-éig az iskola székhez küldjék be. — Szeméi) cs 
megjelenés előnnyel jár. Csik-Kozmás, 1888. aug. 15- — 
Bardocz István, lelkész és iskolaszéki elnök.

— Pályázat. A csik-kozmásl róm.

rozs

— A Salnnlay Review-ben következő nyilatko­
zat jelent meg Kill. LEO újabb ereiclikájáról, mely az 
emberi szabadsagot targi a ja: „Figyelmesen olvasva e hosszú 
okmányt, nem találni abban egyetlen egy eszmét

Mártonffy-féle alapból

sem, a
melyet mineen igazleikü keresztény el nem fogadhatna. 
Az a köriével igen világé san kimutatja, hogy a ki Jézus 
Krisztusban hisz és az ó törvényét őszintén elfogadja, 
r.em működhetik közre azoknak a tervében, 
zetek állami életéből minden vallási befolyást száműzni 
szeretnének .... I y időkben, midőn a hit oly kegyetlen 
megpróbáltatások ostromának tárgya, igazán vigasztaló do­

kik a nem-
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